Wie sind die Vermdgen in der Schweiz verteilt?

Die Steuerstatistiken fur das Jahr 2003 zeigen - was zu erwarten
war - eine ungleiche Vermdgensverteilung zwischen den Steuer-
pflichtigen. Knapp 80 % der Steuerpflichtigen verfligen lediglich tber
rund 12 % des Gesamtvermogens. Anders betrachtet: Gut 20 % der
reichsten Steuerpflichtigen verfligen tber fast 90 % des Gesamt-
vermogens.

Es ist allerdings zu beachten, dass bestimmte Vermogen bei der Be-
steuerung nicht erfasst werden, beispielsweise der Hausrat oder an-
wartschaftliche Guthaben der 2. und der 3. Saule der Altersvorsorge.
Wirden diese Vermobgen einbezogen, ergabe sich eine etwas weni-

ger ungleiche Einkommensverteilung.

Weiter ist zu beachten, dass die Verteilung die Situation vor der Um-
verteilung durch Steuern und Sozialtransfers zeigt. Inwieweit die un-
gleiche Vermdgensverteilung an zukinftige Generationen Ubertragen
wird, hangt schliesslich vom System der Erbschaftsbesteuerung ab.

Auf Seite 2 werden die kumulierten Prozentzahlen der Steuerpflichti-
gen und der Vermogen tabellarisch festgehalten und anschliessend in

einer Lorenzkurve dargestellt. Diese ist sehr weit von der 45°-Diago-
nalen entfernt, was auf eine stark ungleiche Verteilung schliessen

lasst |siehe GINI-Koeffizient, T 30, hier anklicken,.

Die Tabelle und die Lorenzkurve wurden mit Hilfe einer Excel-Tabelle
erstellt. Falls Sie diese fir die Darstellung einer Einkommens- oder
Vermogensverteilung verwenden wollen, kénnen Sie diese

hier durch Anklicken anwahlen.
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VERMCH2.XLS

Vermdogensverteilung CH, natirliche Personen, Jahr 2003

auf Grund des Reinvermdgens (Aktiven minus Passiven, vor Sozialabztigen)

Gruppe | Steuerpflichtige in % in % kumuliert |Vermogen in Mio.Fr.|[ in % in % kumuliert
1 1277671 29.1 29.1 0 0.0 0.0
2 1271595 29.0 58.1 22805 2.3 2.3
3 449744 10.2 68.3 32681 3.3 5.6
4 458747| 10.5 78.8 66189 6.6 12.2
5 526058| 12.0 90.8 168428 16.9 29.1
6 240747 55 96.3 166805 16.8 45.9
7 102539 2.3 98.6 139862 14.0 59.9
8 26777 0.6 99.2 64821 6.5 66.5
9 17666 0.4 99.6 67142 6.7 73.2
10 10314 0.2 99.9] 70473 7.1 80.3
11 6173 0.1 100.0| 196397 19.7 100.0
Summe 4388031| 100.0 100.0| 995603| 100.0 100.0
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